

三大商會譴責煽動未成年人犯法

行為罔顧公眾安全 支持警方依法追究

香港文匯報訊(記者李自明)激進反對派組織學聯及「學民思潮」,在罷課集會煽動學生「包圍政總」,最終演變成暴力衝突。香港中華總商會、香港工業總會、香港中華出入口商會昨日分別發表聲明,強烈譴責反對派公然鼓動未成年中學生參與違法行為,將集會演變成衝擊政府總部廣場,罔顧自身及公眾安全、破壞社會秩序,更無助推進本港民主政制向前發展,為此,支持警方依法辦事,依法追究,維護社會秩序和穩定。

中總:無助推進港民主政制

香港中華總商會昨日發表聲明,明確反對學生衝擊政府總部的行為,並對事件最終演變成暴力衝突深表遺憾,「這不但罔顧自身及公眾安全、破壞社會秩序,也無助推進本港民主政制向前發展,並支持警方依法辦事,維護社會秩序和穩定。」香港中華總商會尊重學生表達言論的權利,理解學生對推動落實行政長官普選願望,但呼籲學生及社會各界能以理性務實態度,同時以和平合法的方式表達對政改的意見。

工總籲合法理性和平表達意見

香港工業總會同日發表聲明,就政府總部東翼廣場的罷課集會演變成衝擊事件感到遺憾。工總主席劉展灝表示,工總尊重香港每個人擁有發表意見的自由,也理解學生對追求理想的訴求,但集會不應該失控,變成衝擊政府總部廣場,也可能發生涉嫌違法行為,「衝擊並引致有多人受傷實屬不幸,工總對做成這次不幸事件的人士要予以譴責。」劉展灝呼籲參與集會的學生和市民要保持冷靜和克制,即使持有不同意見,亦必須用合法、理性、和平的方式去表達。

中出商會:政府應捍衛港法治

香港中華出入口商會發表聲明,強烈譴責煽動學生暴力衝擊政總。中華出入口商會批評,學聯與「學民思潮」前晚舉行非法罷課集會,集會最終演變成暴力行為,「在這兩個激進的學生組織煽動策劃之下,學生和某些成年人突然爬過政總的圍欄衝入政府總部佔領『公民廣場』,行動立即升級為暴力衝突。」

該會質疑,幕後黑手所搞的是「假罷課,真佔領」,使得青少年以為這是和平行動,被騙到了中環後立即被「綁架」,將罷課集會臨時升級為衝擊政府總部行動,企圖製造一種虛假現象,即是只要夠膽違反法律就可以為所欲為,破壞公眾秩序甚至襲擊警察,「佔領任何他們想進入區域,這種動作完全是企圖吸引更多青年參加『佔中』作出動員。」

中華出入口商會直言:「幕後黑手戴耀廷和激進派在『佔中』動員過程中,口口聲聲說不會動員和呼籲青少年參與,這完全是一種煙幕。好話掩蓋不了醜惡行為,實際就是以青年作為『佔中』主力,反對派政黨退居第二線。激進派推未成年學生做『炮灰』,不僅對本港民主法治的挑戰,更置學生安全和利益於不顧,必須予以強烈譴責。」

該會強調,特區政府應捍衛本港法治尊嚴和社會安寧,依法追究暴力衝擊者的刑事責任,不能因為學生犯事就網開一面,否則只會向社會傳達錯誤信息,以為暴力衝擊不用承擔任何刑責,「法律就是法律,法律面前人人平等,不管是甚麼人、不管甚麼年齡,觸犯了刑律就要受到法律制裁。網開一面的後果是鼓勵更多青少年犯法。」

劉兆佳:任何行動改不了中央決定

香港文匯報訊(記者李自明)全國港澳研究會副會長劉兆佳近日認為,爭取民主不能單靠激情。他指,中央基於國家安全及準確落實「一國兩制」,已就香港政改框架作出決定,任何行動都不會改變結果,如果現在不接受政改方案,「(香港)還能得到甚麼?」

劉兆佳在近日錄影的電視節目中表示,他理解罷課學生追求民主的心,但爭取民主不能單靠激情,更需要社會配合,在現實的複雜政治環境下,要短時間內爭取「公民提名」等目標,根本難以實現。他強調,中央基於國家安全及準確落實「一國兩制」,已決定本港政改框架,任何行動都不會改變結果。故「佔領中環」行動的性質已經不同,現時他們不是想改變中央的決定,因為他們明白並不可能,他們現時的目標是希望向自己的理想及支持者有所交代,並為日後的民主發展鋪路。

被問到下一輪的政改諮詢即將進行,中央表示將在不同的階段給予公眾參與,會否因此爭取反對派的支持。劉兆佳坦言,做法較難改變反對派想法,因人大常委會的決定已經排除反對派「出關」的機會,很難說服反對派。不過,他強調,民主發展是需要一步步改革,及人民一步步爭取,如果現時不接受政改方案,「還能得到甚麼?」

「學民」有預謀突襲 聯盟:「佔中」怎會「和平」?

香港文匯報訊(記者李自明)「保普選 反佔中」大聯盟昨日發表聲明,譴責以「學民思潮」及學聯為首的暴行,並批評鼓動行動者誘使未成年的中學生捲入違法政治行動,事後還厚顏無恥「撐場支持」。大聯盟並質疑反對派策動的違法「佔領中環」還能否「愛與和平」。

策劃者事後撐場厚顏無恥

大聯盟昨日發表聲明指,「學民思潮」及學聯為首的學生及示威者,日前早有預謀地突然襲擊、煽動及帶領衝擊,有人甚至「爬入」政府總部公民廣場,甚至公然叫囂「反包圍警察」,事件造成多人受傷,包括4名警員,11名政府總部職員及市民,另13人被捕。

大聯盟對反對派踐踏法紀的行徑予以最強烈譴責,批評策劃和鼓動行動者,誘使未成年的中學生捲入暴力十足的違法政治行動,事後還要現身「撐場支持」,道貌岸然但厚顏無恥,「是可忍孰不可忍。」

大聯盟高度讚揚警方克制專業的執法行動,並強烈要求有關部門嚴正處理帶領行動者。「罷課是第一步,『佔中』第二步,更激烈的陸續來到……『佔中』違法,學生罷課,何必為他人開路?」大聯盟並強調,眼前的事實證實了「暴力已經來臨,『佔領中環』還是『愛與和平』嗎?」

但大聯盟認為,畢竟絕大多數家長和中學生都堅決反對罷課,因此得以倖免牽涉暴力衝擊事件,而目前的事件也肯定大聯盟推動的「救救孩子」行動。



▲示威者沒有激烈行為,警方亦不會上前阻止。 劉國權攝

◀警方與示威者「傘陣」對峙時表現克制。 劉國權攝

香港文匯報訊(記者文森)九龍社團聯會、香港廣西社團總會和香港福建社團聯會昨日繼續舉行「支持人大決定、依法實現普選、慶祝國慶65周年嘉年華」。出席活動的立法會議員及區議員表示,香港社會近期不斷出現爭拗,有人甚至採取激烈的手段,令他們感到痛心。他們呼籲市民珍惜得來不易的普選機會,以務實和冷靜的態度有商有量,為香港2017年落實普選盡一分力。

李慧琼:務實冷靜「有商有量」

行政會議成員、民建聯立法會議員李慧琼昨日在致辭時表示,過去香港市民流下的汗水,創造香港今天的成績,獅子山下精神亦成為港人的核心價值。不過,社會近期不斷出現爭拗,尤其是有年輕人、中學生不完全理解全國人大常委會就香港政改問題所作的決定,採取激烈手段,令她感到痛心。她期望市民珍惜得來不易的普選機會,本着獅子山下的精神,以務實和冷靜的態度有商有量,並支持當局進行的第二輪公眾諮詢,為香港2017年落實普選盡一分力。

蔣麗芸:決定兼顧港發展

民建聯立法會議員蔣麗芸表示,回歸後的香港,比過去更自由、更民主。她指,香港基本



■多名立法會議員和區議員昨日在添馬公園國慶嘉年華上齊聲譴責暴力行為。 羅繼盛攝

法清楚規定香港民主是循序漸進,全國人大常委會就香港政改問題所作的決定,是合情、合理、合法的,兼顧了香港經濟、福利等均衡發展。她強調,沒有一個民主和政制制度是必然存在優勢,並希望市民呼籲反對派議員通過政改方案,不單有助香港民主進程發展,亦有助全中國13億人的民主進程。

立法會議員謝偉俊表示,香港百多年來建立了非常優質的文明、秩序、法治和廉潔社會,故即使民主現時未必可達致十全十美,但若犧牲市民所堅持的價值觀,是絕對不值得的。他指,每個社會的發展都要逐步向前行,香港在「一國兩制」下,必須根據「一國兩制」的大方針,絕不能脫離現實。他又以種花作比喻,指若不悉心栽種好花草,很容易被雜草佔據。「若大家不努力為香港社會維護積極、正面的能量,可能會被負面能量侵蝕我們的社會,大家應多為香港前途出一分力。」

觀塘區議員柯創盛表示,香港回歸後,中央

清楚承諾,讓港人於2017年普選特首,這是十分難得,更證明中央充分信任港人。可惜,香港社會上有人唯恐天下不亂,認為香港愈亂愈好。他強調,穩定是發展經濟的重要因素,若有人採用暴力抗爭的手段,香港將失去競爭力。他指,2017年香港人有機會可一人一票選特首,這是相當重要的改變,希望市民表達「和平普選路,你我齊創造」的聲音,而立法會議員應為大局着想,讓市民有機會普選特首。

觀塘區議員陳國華亦指,一人一票普選特首是他的願望,但有一班「冥頑不靈」反對派議員不肯參與討論和諮詢。他期望社會可以和諧討論政改,以達致一人一票普選特首。

昨日活動包羅萬有,表演團體不分年齡,向市民進行各式表演,包括民族舞、太極拳、大合唱等,現場亦設有多個攤位遊戲,並有小丑助興。大會在晚上再播放電影《建國大業》,共同回顧新中國成立的歷史時刻。

社團嘉年華挺決定 議員籲市民惜普選

梁愛詩盼反對派勿「越走越遠」

香港文匯報訊(記者鄭治祖、李自明)香港基本法委員會副主任梁愛詩昨日重申,沒有一個制度可以防止或保證某些人「入關」,反對派應顧全大局,支持特區政府未來根據全國人大常委會決定框架的政改方案,不要害怕所謂「支持政改定會被選民杯葛」。

梁愛詩昨日在出席香港九龍潮州公舉辦的「凝聚共識 實現普選」座談會時說,任何制度均不可決定誰人必然入關參選,否則制度本身已經不正確,「所謂『入關』在於獲多少人推薦……我不認同制度可以防止或保證某些人入關。」

就反對派杯葛下階段政改工作,她希望反對派能顧全大局,而不要害怕所謂「支持政改定會被選民杯葛」,「有失有得,普選涉及市民福祉,大家不應該計算選票。希望大家冷靜下來,提名委員會今後可逐步改善。若大家不是越走越遠,今次或會與中央有更好商量,但反對派浪費了談判時間,浪費溝通機會,堅持法律之外的方案。若他們以市民為重,就應該支持政改(方案)。」



■九龍潮州公會舉辦「凝聚共識,實現普選」座談會,梁愛詩(中)主講。 記者彭子文攝

施永青:憂政客不顧實際釀「悲劇」

「政改民意關注組」成員、中原集團創辦人施永青昨日接受電台訪問時坦言,自己對香港現時的发展感到擔憂,怕最終會演變為悲劇,因為在香港做政治運動的人只強調理念、理想,但無考慮到真實處境,只顧追求無法達到的目標。他認為,港人必須面對香港已經回歸

祖國,實行「一國兩制」的政治現實。他續說,民主的最大功能不是選出最好的政府,而是擁有否決權,倘現在可以選特首,只要有兩個候選人,否決權已可「到手」,並指一人一票是民主最主要的組成部分,認為大家應接受特區政府根據全國人大常委會就有關香港政改決定所制定的政改方案。

「公民行動」派義工防「佔中」失控

香港文匯報訊(記者文森)「香港公民行動」昨日宣布於10月1日及10月2日組織義工隊,在中區進行流動監察。「香港公民行動」主席陳財喜批評,前晚有學生衝擊公民廣場,是有人將學生變成棋子以達到自己的目的。他更擔心「佔中」會失控,故將會派大約20名至30名義工利用攝錄機、手機等拍攝「佔中」的相關行動,如有違法行為就會向警方舉報。

陳財喜批示威者衝擊政總

陳財喜昨日在記者會上談到前晚有學生及示威者暴力衝擊政府總部,他認為是嚴重事件,「某些人煽動如一張白紙般純潔的學生去罷課,是可恥的行為,需要受到譴責。那些人利用學生們的激情及純真,去達到自己的目的,令學生們變成棋子。」他續說,「香港公民行動」關注「佔中」會影響中區的秩序及交通,更相信「佔中」時會出現同樣甚至更嚴重的失控情況,故他們正組織義工隊,將於10月1日及10月2日在中區設立監察點及



■「香港公民行動」將於10月1日及10月2日派義工在中區監察。 記者文森攝

進行流動監察,又會拍攝當時的照片及片段,即時放在組織的社交網頁上,讓市民了解即時的情況。

陳財喜估計,當日約有20名至30名義工,於皇后大道中、畢打街及遮打道等附近巡邏,但為了義工的人身安全,他們不會帶任何識別的物件,亦不會正面或不斷逼隨指定人士進行拍攝。「香港公民行動」更特別指義工們不要與任何人發生衝突。他又呼籲,公眾人士可加入義工隊,「香港公民行動」日後或會於報章刊登廣告招募市民參與。